
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 47 

 
Del 23/05/2023 

OGGETTO: Ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche ex art.20, D.Lgs. 19 

agosto 2016, n.175. Approvazione. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 23 del mese di maggio, alle ore 19:26 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 22/05/2023 

prot. N.41827 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta il Presidente introduce l’unico punto iscritto all’O.d.g. 
avente per oggetto: “Ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche ex 
art.20, D.Lgs. 19 agosto 2016, n.175. Approvazione” dando lettura integrale di 
una nota a firma della Dott.ssa Locantro che viene di seguito riportata: “Si 

trasmette in allegato la proposta di delibera n.8 del 15/05/2023 che ha carattere 

di urgenza e deve essere approvata entro il 25/05/2023 in quanto il sistema di 

invio chiuderà il 26/05/2023. La proposta di deliberazione è stata presentata 

brevi manu”, a tal proposito  pone ai voti l’urgenza dell’adunanza. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 14. 

CON VOTI 10 FAVOREVOLI e 4 ASTENUTI (Italiano L., Crisafulli, Maisano e Andaloro) 

espressi in forma palese, per alzata e seduta. 

APPROVA l’urgenza della seduta. 
 

Alle ore 19:26 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 15. 

 

In via preliminare alla trattazione del punto in oggetto chiede d’intervenire il 
Consigliere Doddo, il quale intende chiedere scusa ai cittadini per avere 

abbandonato l’aula nella seduta di ieri. 
Dà atto di avere abbandonato l’aula quasi disgustato per la conduzione dei lavori. 
Critica il Presidente per avergli tolto la parola quando invece spesso consente 

interventi anche della durata di 15 minuti, considera tale azione un’offesa alla 
sua persona. 

Sottolinea che per poter svolgere un determinato ruolo bisogna essere all’altezza 
della situazione. 

Continuando l’intervento il Consigliere Doddo presume che vi siano dei 

risentimenti politici nei suoi confronti da parte dell’Avvocato  Oliva e sottolinea 
che la figura Presidente del Consiglio deve essere superpartes. 

Rivolgendosi al Presidente, il Consigliere Doddo lo invita a porsi in maniera equa 

con l’intero civico consesso e si riserva di esercitare quanto è il suo potere 
affinché ciò non si verifichi. 
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Alle ore 19:28 entrano in aula i Consiglieri Stano, Pellegrino e Bambaci. Presenti 

18. 

 

Il Presidente risponde che gli interventi preliminari, seppur non previsti nel 

Regolamento per il Funzionamento del Consiglio Comunale, sono stati introdotti e 

stabiliti durante la conferenza dei Capigruppo. 

Nega di nutrire dei dissapori neppure politici con il Consigliere Doddo. 

Ribadisce di attenersi a quanto è stato stabilito nella conferenza dei Capigruppo. 

Invita il civico consesso a rivedere il Regolamento per il Funzionamento del 

Consiglio Comunale. 

Evidenzia che gli interventi preliminari dovrebbero limitarsi a mere segnalazioni 

con carattere di urgenza che vengono poste all’attenzione dell’amministrazione 
evitando di entrare in questioni personali ed evitando di togliere tempo e 

trascurare i punti iscritti all’O.d.g.. 
Rimane aperto tuttavia a ridiscutere della questione in conferenza dei capigruppo 

per ristabilire il tipo e la durata degli interventi preliminari. 

Ribadisce ancora una volta che non si tratta di una questione di carattere 

personale nei confronti di qualcuno, ma si tratta di far osservare al civico 

consesso quanto è stato stabilito nella conferenza dei Capigruppo, anzi sarebbe 

opportuno che anche il Vice Presidente seguisse sempre la stessa linea. 

 

Alle ore 19:34 entra in aula il Consigliere Sindoni. Presenti 19.  

 

Il Presidente sospende la seduta per 5 minuti. 

 

La seduta viene sospesa dalle ore 19:43 sino le ore 19:48. 

 

Anche il Consigliere Rizzo chiede d’intervenire in via preliminare alla 

trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. per chiedere al civico consesso di 
osservare un minuto di silenzio per ricordare l’anniversario della morte di 

Giovanni Falcone e la scorta, anche in considerazione che l’aula è stata intitolata 
a “Giovanni Falcone e Paolo Borsellino”. 
 

Viene osservato un minuto di silenzio. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Sindoni, il quale intende precisare che in 
qualità di Vice Presidente del Consiglio Comunale si è sempre impegnato a seguire 

la stessa linea stabilita in conferenza dei Capigruppo. 
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A tal proposito invita il Presidente ad indire una nuova riunione dei Capigruppo 

per discutere dell’argomento. 
 

Il Presidente ci tiene a precisare che questo tipo di argomentazione deve essere 

trattato al di fuori della seduta di Consiglio Comunale, magari in una conferenza 

dei Capigruppo, al fine decidere ed essere unanimi sulla linea da seguire. 

Ribadisce ancora una volta che gli interventi preliminari, seppur non previsti 

nel regolamento, sono stati introdotti e stabiliti nella durata massima di cinque 

minuti nella Conferenza dei Capigruppo. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Francesco Russo, il quale ritiene che sia 
opportuno limitare gli interventi a cinque minuti senza togliere ulteriore tempo 

ai punti iscritti all’O.d.g., anzi sostiene che 5 minuti per segnalare qualcosa 
di urgente siano più che sufficienti. 

Continuando l’intervento il Consigliere Francesco Russo propone di instituire 
nuovamente la seduta di “Question time”. 
 

Il Presidente si trova d’accordo con il Consigliere Francesco Russo. 
 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale dichiara di essere d’accordo 
agli interventi preliminari per la durata massima di cinque minuti, ma è pur vero 

che a volte è indispensabile sforare tale limite. 

Conclude ribadendo di essere d’accordo al limite dei cinque minuti purché lo 
stesso venga fatto rispettare anche al Sindaco e agli Assessori. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale rappresenta di non essere 

infastidito dal fatto che un collega di dilunga nel proprio intervento sforando 

il limite di tempo prestabilito di 5 minuti, visto che da sempre si è ritenuto 

che l’aula è il luogo dove esercitare la politica. 
 

Il Presidente introduce l’unico punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 
“Ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche ex art.20, D.Lgs. 19 agosto 
2016, n.175. Approvazione”. 
 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo per rappresentare l’assenza in aula  
dell’amministrazione e degli uffici che hanno redatto la proposta di delibera. 
Ritiene che vi sia una mancanza di rispetto nei confronti del civico consesso. 

Chiede al Presidente se sono stati regolarmente invitati. 
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Il Presidente rappresenta che la convocazione del Consiglio Comunale viene 

trasmessa a tutta l’amministrazione e ai dirigenti. 
 

Alle ore 19:55 si allontana il Consigliere Maisano. Presenti 18. 

 

Si procede con la lettura integrale della proposta di delibera e dei relativi 

pareri. 

Viene data lettura inoltre del verbale della 1° Commissione Consiliare datata 19 

maggio 2023. 

 

I documenti di cui sopra vengono allegati al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, nell’evidenziare 
l’assenza del proponente della delibera che si sta discutendo e nutrendo dei dubbi 
in merito all’argomento incluso un eventuale aumento dell’impegno economico 

rispetto agli anni passati, annuncia di abbandonare l’aula unitamente al 

Consigliere Crisafulli. 

Chiede se in riferimento all’argomento in questione è previsto il parere del 
Collegio dei Revisori dei Conti. 

 

Il Presidente dà atto che agli atti non è presente il parere del Collegio dei 

Revisori dei Conti. 

 

Alle ore 20:12 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 19. 

Alle ore 20:15 si allontanano i Consiglieri Crisafulli, Italiano L. e Andaloro. 

Presenti 16. 

 

Non essendovi ulteriori interventi il Presidente pone ai voti la proposta di 

delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Ricognizione 
periodica delle partecipazioni pubbliche ex art.20, D.Lgs. 19 agosto 2016, n.175. 

Approvazione”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 
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VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16; 

CON VOTI 15 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Ricognizione 
periodica delle partecipazioni pubbliche ex art.20, D.Lgs. 19 agosto 2016, n.175. 

Approvazione”, che allegata al presente atto ne forma parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 15 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese 

       

D E L I B E R A 

 

di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

Non essendovi ulteriori punti da trattare il Presidente chiude la seduta alle ore 

20:18. 
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